

Közlönyi árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 frt-kr.
Fél évre 5 —
Negyed évre 2 — 50.

Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető min-
denféle jogdíj. Nagy-budapesti
sz. 1594. szám. D. 1890.
has. — a szerkesztésébe bér-
meztve küldendő.

Közlönyi helyben:
TALPÉLDI K. LAJOS könyv-
kereskedésében a kiadótár-
sálatban KUTASI IMRE könyv-
nyomdájában a postahivatalok
nélkül.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Melyek terjedelmű 8 kr.
Melyek terjedelmű 15 kr.
Hirdetési díj a hirdetés első napján
100% a második napon 50% a harmadikon 25%
Hirdetési díj a hirdetés első napján
100% a második napon 50% a harmadikon 25%



Thaly Kálmán beszámolója.

Debreczen, jun. 9.

Thaly Kálmán, Debreczen szab. kir. város első kerületének orsz. gyűl. képviselője, beszámoló beszédét tegnap d. e. tartotta meg a városháza tágas udvarán, melyet több ezer főre menő közönség töltött meg, mindvégig a legnagyobb figyelemmel és lelkesedéssel hallgatván a szelvetve tisztelt képviselőnek nagy szabású szónoklatát.

A szószerk, melyen a képviselő ur helyet foglalt, zöld lombokkal és két nemzeti színű lobogóval volt díszítve. Az egyik lobogó a debr. függetlenségi kör lobogója, a másik pedig a budapesti ferencczvárosi vál. kerület függetlenségi és 48-as pártja által Thaly Kálmánnak adott gyönyörű dísz-lobogó, mely a debr. függetlenségi kör díszletére van bízva.

A városháza folyosójának az udvarra néző ablakai szintén megteltek hallgatókkal. Egy-egy ablakmelyedésben húzódtak meg a debr. kormánypart korifeusai is. Összintén kíváncsiak voltak, hogy épültek legyen a Thaly Kálmán beszédéből!

A közönség ünneplései csendben hallgatta a beszámoló beszédét, mely az 1889-90-iki országgyűlés minden nevezetesebb mozzanatát felölelte. Az ünneplés csendben a beszéd számos részénél viharos éljenzés váltotta fel, maskor pedig hangos derűsre fakadt a hallgatóság, midőn Thaly Kálmán a megbukott politikai rendszert már gúnynyal osterozta.

Thaly Kálmán ur egészségi állapota jelenleg nem a legkielégítőbb, ennek dacára közel 2 teljes órán keresztül beszélt, a nélkül, hogy a legkisebb bagyadtás lett volna beszédén észlelhető. Határozott, éreztetve hangja betöltötte a tágas teret s megtalálta az utat a hallgatók szívéhez. Laudület, szónoki hűv, benső meggyőződés sugalta lelkesedését Thaly Kálmánnak e beszédét is, átszűrve talált ötletekkel s olykor-olykor a guny metsző nyílvaival is.

A beszéd akkor emelkedett legmagasabbra, midőn szózott a vedoró-vitáról és a honossági törvény módosításáról szót, mely országgyűlési tárgyalásokban Thaly Kálmánnak jelentékeny szerep jutott. — Szinte úgy tűnt fel, mintha Thaly Kálmán vissza képzelt volna magát az akkori hatalmas viták idejébe s nem itt mi előttünk, hanem az országházban szónokolta!

A debr. közönségnek s a debr. függetlenségi és 48-as pártnak gyakran volt már alkalmuk a Thaly Kálmán lelkis szónoklataiban gyönyörködni, melyekhez úgy a felülről tárgyak teljes megvilágítása, mint határozott tekintetben méltán sorakozott tegnapi beszéde is.

Nagyon sajnáljuk, hogy nem áll módunkban e beszédet egész terjedelmében közölni olvasóinkkal. E beszéd ugyanis legnagyobb részben rögtönzött beszéd volt, melynek csak vázlatát tette írásba a képviselő ur, míg a beszéd gyönyörű épületét a pillanat hatása alatt emelte föl. Írásban e szerint meg nem szereshetvén e beszédet, gyorsírókkal pedig nem rendelkezvén, (külömben is nagy feladat még Debreczenben ügyes gyorsírókat kapni), a saját jegyzeteink alapján próbáljuk meg a beszámoló beszédet — legalább halvány körvonalaiiban — visszaadni.

Tegnap d. e. 10 óra tájban már nagy közönség gyűlt össze a városháza udvarán 7/11 órakor Szóke János elvtársunk, a kedvelt népszónok, fölépített a szószerk s örömmel jelentette, hogy Thaly Kálmán képviselő ur megjelent körünkben beszámoló beszédének megtartása vegett. Teljes tisztelettel felkéri tehát a képviselő urat, hogy az országgyűlésen történetéről tájékoztatása választóit,

kik ily nagy számmal gyűltek egybe, hogy szeretett képviselőjüknek beszámoló beszédét meghallgassák.

Thaly Kálmán viharos éljenzés közt elfoglalja a szószerk s előre bocsátja, hogy már a múlt ényarán megakart tartani beszámoló beszédét, mely szándékát tudatta is a debr. függetlenségi és 48-as párt intéző bizottságával, kérve, hogy tüzzenek ki valamely napot a beszámoló beszéd megtartására. Erre azonban oly nap jelleltett ki, midőn ő az ország más vidéken idegyebe volt veve országos közügyben, a beszámoló beszédet tehát akkor meg nem tarthatta. A múlt év őszén a debr. helyi viszonyok miatt nem lehetett alkalmas napot kitűzni, de külömben is meg akor a politikai helyzet megtisztulva nem volt, így csak most teljesítheti azon szándékát, hogy megtartsa beszámoló beszédét az 1889-90-iki országgyűlési időszakról. — Utalva gyönyörű elbeszélésre, elnevezés ker, ha előadása bagyadt lesz. (Halljuk! Halljuk!)

Az 1889-90-iki ülésszakok a legnevezetesebbek közé tartoznak. Ezen idő alatt alkotmány-jogunkat komoly veszélyek fenyegették, de azokat sikerült elhárítani. Oly gazdag volt ezen időszak eseményekben, hogy nem egy beszámoló beszéd, hanem a beszámoló beszéd egész sorozatát lehetne most tartani. Ő azonban nem kíván visszaelni a hallgatók türelmével, így csak a legnevezetesebb mozzanatokra terjeszkedik ki. (Halljuk!)

Legelőször az anyagi érdekeket érintő törvényeket és javaslatokat érinti. Az államkormány kizűte célul a pénzügyi egyensúly helyreállítását. Ez magában veve nagyon szép törekvés, de a kivételre használt eszközök annyira megtesztik a hurokat, hogy a felokozott terhek ma már alig elviselhetők. (Ugy van!) A közvetelt adók minden fajának lenyeges emelése által iparkodtak az állami egyensúlyt helyreállítani, s a bevételüket szaporítani. Felvették például a szeszadót, a mi által nemcsak az ipari munka, de a gazdasági élet is megdrágult. Fokoztatott a vasúti szállítási adó is, mely a kivitt drágtotta meg. Keresztülvitték az italmérsi jog megváltoztatását, mely nagyon bonyolult kérdés volt, miután a sz. kir. városok jogaik egy részét átadták a polgárságnak. Nehez kérdés volt tehát a regále megváltoztatása, mely felett az országgyűlés nagy vita fejlődött ki. — Az italmérsi jog megváltoztatása leány üzletet képez az állam számára, de kellő kárpótlást a jogosultságnak nem adtak. (Ugy van!)

A legfőbb hibája e törvénynek az, hogy a kárpótlásra vonatkozó peres ügyekben az utolsó fórum, a legfőbb bíró maga a pénzügyminiszter, tehát az egyik érdekelt fél. Az ellenzék meg is tetete ez ellen kifogásait, de a többség megszavazta azt.

Az ellenzék köllöz hangszulozta azt is, hogy a magyar nemzeti köznevelődésnek a városok képezik a goczpontjait. Ezeket szükséges tehát leginkább felvirágoztatni s az ellenzék működése tette lehetővé azt, hogy a városok részere kedvezőbb lett a megvalósítási módokat. Szóló méltanyosnak tartotta volna azt is, hogy a városi szülő-birtokok és bormérők is váltásdíjban részesültek volna. A pénzügyminiszter ennek jogosságát nem is tagadta, de pénzügyi szempontból elnevezte s az országgyűlés többsége magáéva tette a pénzügyminiszter álláspontját.

Nehezíti az adózó közönség helyzetét az is, hogy a kataszteri munkálatok az ország sok vidéken még nincsenek befejezve, így sokan nem tudhatják meg, hogy mennyi az általános adó-alapjuk? A kivélti várnok kérdésében a régi sajnálatos helyzetben maradtunk. Németország a magyar terményekre a beviteli adókat tetemesen fokozta, sőt egyik-másik kivélti cikkünk elől teljesen elzárattott a német vámvarna, — mi pedig kivagyunk szolgálatva a velünk egy vámterületet képező Ausztria kényenek.

A függetlenségi és 48-as párt programjának egyik sarkalatos pontját képezi az önálló vámterület. Ha ez megvalósul, gabonaárunk is emelkedne. A közös vámterület mellett az osztrák ipar elzárja a külföldtől a monarchia területét, így mi is a nyugati országoknál jóval silányabb osztrák iparra vagyunk szorulva, s Magyarország lakói évente 58 millió frotot fizetnek szövetit kelmékkert Ausztriának, holott ha az angol és francia gyártmányok bejöhettek, jobb és olcsóbb ruhát kaphatnánk. Az idegen országok viszont a mi nyers terményeinkre vetik a magas vámnat, a minék ismét Magyarország látja a legnagyobb kárát. (Ugy van!)

Az önálló vámterület eszméje napról-napra hódít. Nemcsak a függetlenségi és 48-as párt tagjai hangoztatják ma már ezen eszmét, hanem más pártok tagjai is magukéva tették azt. Az önálló vámterület kivívása törekve-

seinknek egyik főcélját képezi, mert a nélkül iparunk ki nem fejlődhetik. (Éljenzés!)

Örvendetes fejlődést mutat hazánkban a vasúti ügy, a minék egyik bizonyítéka az is, hogy a vicinális vasutak mindig szaporodnak. Baross miniszter, a közlekedési ügyek vezetője, feladatának magaslatán áll. A személyforgalmat az u. n. zóna-tarifá által megnövelte, s ez által a vasutak jövedelme is gyarapodott. Az elért siker oly nagy volt, hogy Európa több államai szintén beakarják bozni a zóna-tarifát.

Baross miniszternek, az üdvös javításokért, a függetlenségi és 48-as párt is teljes elismeréssel adozik, — nem igaz tehát azon vád, hogy a függetlenségi és 48-as párt mindent ellenez, a mi a kormány részéről jó, mert e párt örömmel üdvözi az üdvös javítások kezdeményezőit.

Veszedeles merésyletek történtek a közjogi terén, az alkotmányjog terén. (Halljuk!) Felmentit szoló a nagyszabású vedoró-vitát, melynek tárgyalásával egész beszámolóját betölthetné. E vitát nagy figyelemmel kíserte nemcsak Magyarország, hanem a művelt külföld is.

Az udvari és katonai párt tervezte azon törvényjavaslatot, mely a vedoró-vitát előzede. Az udvari és katonai párt regóta letének, s élén osztrák generálisok állottak és állnak, s Magyarország ellen folytonos támadásokat intéztek. E pártot 1848-ban a kamarilla néztek ki. A kamarilla fejezete föl 1848-ban a nemzetiségeket ellenük, a kamarilla idezte elő a forradalmat, a kamarilla volt az, mely alkotmányunkat felüggesztette jelentette ki. E párt ma se bal meg meg, tükos kezének erejét érezzük mindenütt, különösen a katonai ügyekben.

E párt a magyar nemzet alkotmányos jogaival kibékült nem tud, vagy nem akar. A katonai párt nem szűnik meg a magyar alkotmányt sertegetni. A katonai párt nem ismeri el a magyar királyt, csak az osztrák császárt. B. Fejérváry honvédelmi miniszter az országgyűlésen ezt be is vallotta, midőn kimondta, hogy király ő Felsege, a követések és más tényszok elismerik a közjogi „es” szót, de a hadserg nem ismeri el!

A katonai párt tehát külnö állam az államban. E párt ki akarta vinni, hogy a fejezete erő letszámát ezentel ne az országgyűlés határozza meg. Elburkoltan tették ezt a 14-ik szakaszszal. A volt miniszterelnök, Tisza Kálmán, mindekor alázatos szolgája volt a katonai pártnak. Csak a Jauszky-ügyben jelentette ki, hogy nem tarja tapintatosnak a katonai-urak eljárását. A katonai párt a piros bársonyszékelt, melyhez oly göröcséret ragaszkodott, e miatt csaknem kiratotta alóla. (Derűtség.) Ettől fogva minden követelést teljesítette a katonai pártunk. A vedoró-vitajavaslatot is kerezűlt akarta vinni, bar a kormánypartban is akadtak hazafias elemek, kik azt ellenzékelt. Tisza Kálmán ekkor a 14-ik § megszavazását pártkérdésnek jelentette ki, s állása annak elfogadásához kötötte.

Az ellenzék azonban resen volt. A függetlenségi és 48-as párt s a mersekkelt ellenzék párt szöveteztek e javaslat ellen. Oly vitát provokáltak, hogy a magyar törvényhozás meg a katonai ügyet ily mélyen és részletesen sohasem tárgyalta. E vita, mely mindig emlékeztetesz lesz, magas színvonalon mozgott s felrúzta álmából a nemzetet.

A vita országraszta a függetlenségi és 48-as párt szónokait illette, mely párt csak magában az általános vitában 42 szónokkal vett részt. Az angol világ-lap, a „Times”, ki is mondta, hogy a függetlenségi és 48-as pártak valamenyazi szónoka föllelemkedett a közepszerűségeen. A hatás országzerte nagy volt. Az alkotmány iránti érzes lángra-lobbant. Budapest népe csatlakozott az ellenzékhez s tüntetett. Tisza miniszterelnök szeméye gyakran veszeleben forgott, annyira ingerültek voltak a kedélyek. Pest utcáin egy napon 100,000 ember tüntetett, elítelve a 14-ik és 25-ik szakaszokat. Impozánsabb tüntetést nem látott még Európa. A legagyobb méltósággal folyt le ezen nevezetes tüntetés, a király szemeláttára.

A király informáltatta magát a dolgok igazi állása fölül s megértvén hű magyar népének óhaját, beleenygódott a 14 § módosításába és a 25-ik §-nal is nevezetes engedelmények történtek. Tisza ekkor elfogadta a változtatott szöveget is, de ezzel végképen lejárta magát. Csak kapkodás volt ezutáni működése, kapkodott a mentőszálért, miut a visszefülvő szaluzszál után. (Derűtség.)

Az előbb meg hatalmas miniszterelnök e vita után kényeteen volt miniszteriumát rekonstruálni s abba Szilágyi Dezsőt bevenni, ki egyike volt a 14-ik § megdöntőinek!

A nemzet akarata — az ellenzék hatalmas akciója folytán — ervevényesült. S a füg-

getlenségi párt, mely e vitában kimagaslott, annyira kivívta a nemzet rokonszenvét, hogy e vita után 9 új választó-kerületben győzött. (Éljenzés.)

A vedoró-vita — egyéb eredményei mellett — Európa népsinek figyelmét reánk irányozta. Külömben az angol lapok szóltak nagy elismeréssel alkotmányos érzelteknkről.

A vedoró-vita annyira megrendítette a kormányt, hogy e vita után a honvédségi törvény revízióját nem is merték előterjeszteni. Egy évig hátravetették ennek tárgyalását, de más alakban terjesztették elő, úgy hogy azt a függetlenségi és 48-as párt is elfogadta.

Az ellenzék bátor és férfias magatartásának köszönhető tehát az is, hogy megjavítottatott a honvédségi törvény. A honvédség — a monori zászló és a debreczeni nemzeti intézmény, melynek fejlesztésére örömmel hozzuk meg az áldozatokat. Szóla a magyar alkotmányos fegyveres biztosítékát látja a honvédségben. (Éljenzés.)

Átter az igazságszolgáltatás kérdése. A magyar igazságszolgáltatás lassu és drága. A kir. táblánál felhalmozódtak a hátralekés s szükségessé vált a kir. táblák szetszítása. Sargós reformok meg az esküdtszéki intézmény kiterjesztése, a közvetlenség és szöbeliség behozatala, mely reformokat a kir. táblák decentralizációja előzött meg.

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter megadta a kezdeményezést s benyújtotta a kir. táblák decentralizációjáról szóló törvényjavaslatot. A kormány azonban, első terve szerint, mellőzni akarta Debreczont, a legmagyarabb várost, a kir. táblai székhelyek sorából. A függetlenségi és 48-as párt értesülvén erről, rögtön állást foglalt Debreczen mellett, mert Debreczen csak egy van az országban. Itt helyben is megindult egy nagyobb szabású társadalmi mozgalom Debreczen érdekében, melyhez a vidék is csatlakozott s impozáns küldöttség ment föl Budapestre. A kormányparti képviselők közül is többen támogatták Debreczen ügyét, mely elégre is diadalt aratott.

Szóla, miat debreczeni képviselő, hiven teljesítette kötelességét, a küldöttség előmu-kálataiban is résztvevett. (Éljenzés.)

Ne fejedje azt el Debreczen város közönsége, hogy a legelső tényszok, a debr. kir. tábla mellett nyilatkozott, a függetlenségi és 48-as párt volt a maga 92 szavazatával. E párt igazán önzetlenül küzdött a debr. kir. tábla mellett, mert nem tekintett arra, hogy ha a kir. táblai személyzet Debreczenbe jó, ez csak a kormánypart táborát fogja szaporítani. A függetlenségi és 48-as párt azonban feülemelkedett a szűk párterdeken, mert országos érdekek tekintette a debr. kir. tábla ügyét, melynek a párterdeket alárendelte. (Tetszés.)

Átter ezután szóznak a honossági törvényre, illetőleg az 1879. L. t-czik 31-ik szakaszára vonatkozó módosítási javaslatra. E törvényczikknek az 1715-iki 49-ik törvényczikk volt az előzménye. Akkor Rakóczi számték, 1879-ben ugyanez történt Kossuthal. (Éljen Kossuth!) 1715-ben durvább alakban, 1879-ben szeledebb alakban történt meg e tény, mely időben is alakban külnöböző, de a valóságban ugyanegy.

Szóla már-1879-ben küzdött e törvény ellen s rámutatott, hogy kisebb emberekért is alkottakmar külnö törvényczikket. Akkor tagadták ezt, de most elismerték ennek igazságát grf Apponyi Albert, Eötvös Károly, Szilágyi Dezső és mások is.

A függetlenségi és 48-as párt követelésére Tisza Kálmán ígeretett tett, hogy a honossági ügyben törvényjavaslatot terjesztett be. Szavának azonban nem állott Ezen eljárás Tiszát, kinek tekintélye a vedoró-vita alatt külnöben is nagyon megingott, megbuktatta. Tiszát a vedoró vita fektette a koporsóba, utóbbi ígeret-szegése által pedig vétett a magyar nép atyja, Kossuth ellen. Kossuth nevének az árnyeka elég volt arra, hogy Tiszát a koporsóban szemfedélvel terítse be. Őt többé — mint egy képviselő mondta — a magyarok Istene sem támaszthatja fel!

Századok múlva is penész és rothadás szaga tör elő azon becukott könyvből, mely Tisza Kálmán uralmának történelmét tartalmazza. Ezen uralom megmegtézte az egyenes magyar jellemet s ezen idő alatt lépett fel legmagyobb árnyokban a korrupció, mely minden terén felütötte a fejét.

Egy népdal azt mondja: „Kisapadt a Tisza, csak a sara maradt”. A Tisza uralma ugyan megszűnt, de rut izapot, a közérkölciség romlását hagyta maga után.

A honossági törvény módosítására vonatkozó javaslatot a függetlenségi és 48-as párt terjesztette elő, még pedig úgy, hogy a ja-

inak

LA

AL.

és lakás.

Kardos

veteket

IMHOF

nyapjából.

hirdetés.

egyház gazdasági

18 napjának

si Végh János

vaslatban a Kossuth neve említve sem volt, de egy szakasz órá is alkalmazható lett volna. Kossuth maga is ilyen értelemben óhajtott ezen törvény módosítását. A függetlenségi és 48-as párt a javaslat érdekében oly magas színvonalon álló vitát provokált, minő a véderő-vita volt. Az országgyűlés többsége azonban leszávalta ezen javaslatot, igaz, hogy meintegetővé tették ezt. — Egy tapintatlan kijelentés kivételével mindeki a legnagyobb tisztelet hangján szólott Kossuthról, ez azonban hypokritaság, mert tisztelték ugyan, de kézzel voltak megfeszíteni!

Szólt, mint debreczeni képviselő, kétszeres lelkesedéssel küzdött a Kossuth honoságának fentartása mellett, mert Kossuthot e nemes város díszpolgáraként választotta.

A függetlenségi és 48-as párt megtejt minden lehetőt arra nézve, hogy a magyar nemzetet a hálatlanság bűnébe ne essék. E párt hit a királyhoz, de egyuttal kegyelettel viseltetik Kossuth iránt. (Eljenzés.) Az olyan nemzet, mely nagyjait nem tiszteli, nem is életképes. Bármint hangozzék azonban a törvény, szóló az Isten szabad ege alatt nyíltan kimondja, hogy Kossuth Lajos magyar polgár marad mindég! (Eljenzés.)

Az idő előrehaladott volta miatt csak röviden szól a millénium kérdéséről. A függetlenségi és 48-as párt szólót bízta meg azzal, hogy ezen nagy nemzeti ügyre a miniszterelnök figyelmét felhívja. — Szapáry ki is jelentette, — hogy a nemzeti ünnepleyre vonatkozólag kezz megenni az előké születeket. Az uralkodó pedig — miut a hirlapokból értesül — a Gellért-hegyet kezz átengedni azon célra, hogy ott nemzeti emlék emeltessek.

Rövid visszapiantást vetve a lefolyt eseményekre, kiittik azokból, hogy a függetlenségi és 48-as párt büszkén tekinthet vissza az elért sikerekre.

A függetlenségi és 48-as párt ereje sohasem túlt ki annyira, mint a véderő vitában. Most áskálódásokkal akarnák szétforgácsolni a pártot, mert félnek ennek erejétől. A kormányhoz közel álló lapok olyan híreszteléseket bocsátottak világra, hogy a függetlenségi és 48-as pártban válság van. El lehetünk rá készülvé, hogy ezental is jelennek meg ilyen hírlapi közlemények.

Mindenek híreknek azonban semmi alapjuk sincs. A függetlenségi és 48-as párt szabas párt, melyben az egyéni vélemények tág tere van. A párt programjától eltérve, a többi dologban teljes szabadság van. Mellekes kérdésekben nezeteltérések merülhetnek föl, de ez a párt egységet nem ériati. Sohasem volt a függetlenségi és 48-as pártban nagyobb egység, mint jelenleg.

Végül szóló kijelenti, hogy azon programtól, melyet Debreczenben való első negyválsztásakor adott, soha el nem tért s a jövőben is szilárdan ragaszkodik e programhoz. A választó polgárság ily szép számban való megjelenéséért köszönetet mondván, beszédét 1/2 1 órákor viharos eljenzések közt beárja. Szóke János a választók nevében mond köszönetet Thaly Kálmánnak azért, hogy beszámoló beszédét megtartotta, biztosítván őt a párt szeretetéről és ragaszkodásáról. — Felhívja továbbá a párt tagjait, hogy a d. u. tartandó pártgyűlésre minél nagyobb számmal sziveskedjenek megjelenni. (Lásd második cikkünk.)

A 48-as és függetlenségi párt pénteken este 6 órákor Irányi Dániel elnökleite alatt értekezletet tartott, melyen a még Budapestén időző függ. párti képviselők szép számmal vettek részt. Az értekezlet elhatározta, hogy a honossági törvényjavaslat feletti

vita eredményét a mellette és ellene szavazók névsorával együtt kinyomatja és az ország valamennyi választókerületének több ezer példányban megküldeti. A nyomtatvány markans vonásokban sorolja föl a leszávalott törvényjavaslat főbb pontjait, azután közli a szavazók névsorát és ezzel a mondattal végződik: „Igy vált hontalanná sok kiváló fia e hazának és ezek közt a legjobb, a legnagyobb: Kossuth Lajos!” A néphez intézett e figyelmeztetést a függetlenségi párt 800,000 példányban nyomtatja ki. — Elnök bemutatja a függetlenségi párt 48-as és függ. párt elnökegének levelet, melyben a biharmegyei függetlenségi párt újraszervezése céljából fölkerik a központi, hogy küldje ki megbízottait a nagyszabású akció előkészítésére. Elnök indítványára az értekezlet Csanády Sándort, Eötvös Károlyt, Illyés Bálintot, Kiss Albertet, Papszász Károlyt, Meszlényi Lajost, Lukács Gyulát és Karolyi Gábor grófot bízta meg e feladat keresztülvitelével.

A király a delegációkhoz. A király ó felsege szombatán délben fogadta a delegációkat. Az osztrák delegáció részéről Czartoryski György herceg üdvözölte ő felseget, ki a következőleg válaszolt: „Hú ragaszkodásuk kifejezését őstinte megeledezőleg fogadom. Vegyék érte királyi köszönetemet. Az általános politikai helyzetben, különösen a bennünket közelebből érdeklő Balkán-félszigeti államok viszonyaiban, a lefolyt év alatt nem állott be lényeges változás. A barátságos viszony, melyben valsmennyi hatalomhoz állunk, megerősíti abbeli reményemet, hogy a béke áldásaiban ezental is részülni fogunk. A szövetségeseinkkel való erőteljes összetartásban s a közös bekezezőkora irányzott bizalomteljes együttműködésben a jövőre nézve is nepeim jöletére és gyarapodására törekvő szándékaimnak immár kipróbált kezeséget látom. Vádelemlők szakadatlan továbbfejlesztése, a meynnyire csak lehetséges, kell, hogy arányban legyen azon fontos állással, melyet az osztrák-magyar monarchia szövetségesei sorában és Európában fentartani hivata van. Kormányom a hadsereg és tengerészet szükségletét a monarchia pénzügyainak lelküimeretes számbavételével a legszükségesebbre volt kénytelen szorítani. E mellett azonban elkerülhetetlen lesz a katonai ovinékedések folytatásán kívül, a löszerek és erődítések terén felmerült műszaki újításokból jolyó szükségleteket is szem előtt tartani. A Boszniában és Hercegovinában a gazdasági terén mutatkozó folytonos haladás ez evon is lehetővé teszi, hogy a közigazgatás költségei azon országok saját jövedelméből fedeztessenek. Az előterjesztendő javaslatokat mindenkor tanusított hazafiás belátásukba ajánlom. Meg vagyok győződve, hogy kormányomat bizalomteljes közreműködésükkel ezental is támogatni fogják és szívből üdvözölöm mindnyájukat.”

Pártsszervező közgyűlés.

Debreczen, jun. 9. A deb. függetlenségi és 48-as párt tegnap d. u. 4 órákor tartotta pártsszervező, illetve a pártot újja szervező közgyűlést, a cszmadnár-társulat aru csarnokában, hol a partuak több száz tagja megjelent.

Thaly Kálmán part elnök megnyitva a közgyűlést, a jezőkönyv vezetésére Siu k a Ferencz ügyvédet kerli fel. Elnök hivatozik arra, hogy a rendezett pártsszervezet a legszébb gyümölcsöket termi meg. Azon szervezet, melyet partuaknak adunk, jónak bizonyult s sokszor győzelemre vezetett zászlókat.

E szervezet alapján felhívja a pártot az újja-szervezésre. Miután a tisztikar maadátuna lejárt, egy a saját, miat tisztársai ne-

vében leköszén. Az előzetes értekezlet az újja-szervezés tárgyában már megtörténvén, kerli Szóke Jánost, hogy olvassa fel az előzetes értekezlet által megállapított, illetőleg ajánlott névsort.

B. Nagy János azt indítványozza, hogy a közgyűlés ismét az eddigi elnököket és tisztikart válassza meg. Ezen indítvány annálakább elfogadtatott, miután az írásbeli ajánlat ugyancsak ezt tartalmazza.

Szóke János felolvassa a névsort, mely egy lelkesedéssel egyhangulag elfogadtatott. A párt tisztikara e szerint következőleg alakult meg:

Elnök: Thaly Kálmán. Működő alelnökök: Kertész János és Szóke János. Első kerületi elnök: Rab László. Második kerületi elnök: Kertész Mihály. Harmadik kerületi elnök: Széss György. Utcai elnökök: pétéria: Salányi Ferencz; csapó-utczán: Bacszy András; hatvan-utczán: Jambor Istvan; piac-utczán: Kulcsár József; czegied-utczán: Bartha Dániel; varga-utczán: ifj. Pethő Istvan. Első kerületi jegyző: Dr. Kocsár Gábor; második kerületi jegyző: Kovács József ügyvéd; harmadik kerületi jegyző: Joney Miklós.

A választmány következőleg alakult meg:

Beke Mihály, Bekényi Péter, Dr. Bakonyi Samu, Jenei József, Kiss Albert, Kovács Gábor ügyvéd, Kosa Barna, Dr. Legányi Gyula, B. Nagy János, Somogyi Pál, Szinay Gyula, Dr. Szikszay Szabó József, Szabó József, Józsimvölgy, Könyves Tóth Kálmán, Ablonczy Gedeon, Dávid Mihály, Seres András, Zold Mihály, Horváth József, Lisztes János, Menes András, L. Nagy Balint, Polgári Sándor, Zold János, Bacszy Ferencz, Ori Mihály, Kiss József tanár, Övös János, Poago Lajos, Tóth Karoly tanár, Orotkócsy Vegh János, d. Csobán Istvan, Harangi Sándor, Hódi Béla, M. Kiss Istvan, Nagy Gábor, Pál Ferencz, Szenfesi Mihály, Tóth Ferencz, Varkoly József, Beke Imre, Faesar József, Gyarmati Lajos, Karai János, Marton Imre ügyvéd, Molnár József, Szalontai Istvan, Tóth János, Boldog Istvan, Dr. Balkányi Miklós, Erdei Pál, Fekete Istvan, Kollat Imre, Nemethy Sándor, Pá-póki Lajos, Szóke István, Szabó Károly, Vertessy Lajos, Alföldi Gábor, Gall József, Kovács József, Molnár Sándor, Boros Sándor, Kerekjártó B., Keszei J., Kiss Gábor, Kovács Lajos, Nagy György Pirok s. Toth L.

Az alapszabályok értelmében e választmány alakítja meg a párt iatézó bizottságát.

Thaly Kálmán elnök örömeinek ad kifejezést a felett, hogy ily szép egyetértéssel s ily nagy érdeklődéssel melett folyt le a párt újraszervezése. Bink a deb. polgárságnak, mely disse, virága a függetlenségi és 48-as partuak. Partuak ugy áll itt az egység melett, mint szikla a tenger közepén. Ünnepnapot kepez rá nézve sz, midőn, Debreczenben megjelnek, mert maen merit lelkesekest politikai közelmélethez. Azon reményben, hogy a párt egyetértése a jövőben is ily szilárd marad, zárja be a közgyűlést.

Szóke János örömet fejezi ki a felett, hogy Thaly Kálmán az elnökséget ismét elfogadta. Az elnököt és a függetlenségi és 48-as partot eittli.

Ezzel a partgyűlés, melynek minden mozzanata partuak erejét és tömör összetartását bizonyítja, délután 5 órákor véget ért.

A mi jünialisunk.

(A debreczeni függetlenségi párt és kor nyári tánczvigalma.)

Debreczen, jun. 9.

Karaczerai herceg, a bohó farsangi király, föltámadt! Tiszteletére most azonban nem

bálokat, hanem majálisokat és jünialisokat rendeznek. Debreczenben különösen nagy mértékben hódolnak ő hercezségének, annyit itt a nyári tánczvigalom, hogy aig tudjuk számon tartani.

A deb. függetlenségi párt és kör nyári tánczvigalma tegnap este, illetve az éjjel tartott meg a „Margit-fürdő” vendéglőjében. A kellemetlen idő dacára egészen megtelt a díszes mulató helyiség s a közönség csak hajnalban, egyrésze pedig csak világos reggel oszlott szét.

Ha részletesen a tollunk hegyére vehetők e-ea éjszaka történetét, igen sok érdekes mozzanatot jegyezhetünk föl róla. Azonban oly nagy tárgyhalmazzal küzdünk, hogy szük terre kell össze vonnunk tudósításunkat.

Jelen voltak a mulatságon Thaly Kálmán, Papp Elek, Kiss Albert s Dr. Király Ferencz orsz. képviselő is, valamint a deb. függetlenségi és 48-as párt számos tagja, a párt tisztikara csaknem teljes számmal. Mondanunk sem kell, hogy a mulatságon elejétől végig a legvidámabb hangulat uralkodott. Természetes, hogy midőn magyar emberek bor mellett mulatnak, a felköszöntők se szoktak hiányozni. Papp Elek, a nádudvari kerület orsz. gyűl. képviselője, több leikes pohárköszöntőt mondott. Szóke János pedig a jelen volt képviselő urakat köszöntötte fel. Benedek János munkatársunk verses pohárköszöntővel sok derűtűséget keített.

A jelen volt hölgy-közönség névsorát a következők Kertész Janosné, Kertész Mihályne, Kertész Juliska, Hódy Beláné, Major Sándorne, Major Esztké, Szilágyi Jozsefné, Kis Bálintne, Kis Esztké és Róza, Nagy Sándorne, Keri Lajosne, Huszar Mihályne, Csutkódi Istváne, Hajas Sándorne, Hajas Esztké, Nagy Mihályne, Nagy Mariska, Vegh Mariska, Erdei Jánosné, Erdei Erzsike és Mariska, Nagy Jánosné, Nagy Emma, Halász Jozsefné, Halász Judit, Lakatos Lajosné, Lakatos Anna és Mariska, Székely Mariska, Szabó Róza, Jobbágy Esztké, Tóth Bálintné, Tóth Zsuzsika, Kálmán Janosné, Kálmán Mariska, Hadházi Juliska, Szöllösi Sándorne, Cseresznyés Juliska, Kocsis Mariska, Baksay Lajosné, Kovács Ferencné, Tóth Gergelyne, Pethő Lajosné, Kegli Istváne, Szabó Róza, Salányi Ferenczné, Salányi Róza, Menes Andrasné, Menes Esztké, Boda Ferencné, Okros Jozsefné, Okros Juliska, Nagy Gergelyne, Nagy Juliska és Esztké, Koncz Istváne, Koncz Erzsike, Nagy Istváne, Nemethy Jánosne, Nemethy Juliska és Esztké, Simon Ferencné, Simon Mariska, Gál Jozsefné, Gál Juliska, Pongor Istváne, Pongor Erzsike, Konkoly Jánosné, Konkoly Esztké, Turi Mihályne, Turi Róza stb.

HELYI HIREK.

* A tegnapi nap. A deb. függetlenségi és 48-as partuak valódi örömtünnepe volt a tegnapi nap. Thaly Kálmán képviselő ur tegnap tartotta beszámoló beszédét, melyről mi isapunk első cikkbenben számoltunk be. Midőn a szövekről leiepett, udzóltó távirattal kezbesítették neki, mely a deb. száma zasu Dr. Pávay Vajna Gábor orsz. közhnzi toorvosól érkezett Pozsonyól. E távirat ily hangzik: „Kedves barátom! Beszámoló beszéded alkalmával enged meg, hogy váasz-told dörgő eljehenezh mi is szerény eljennel csatalkozunk A viszontlátásig üdvözölnek: Gábor és családja.” — A beszámoló beszéd meghallgatására átrándult Karczagról Papp Elek, a nádudvari kerület orsz. képviselője is, ki igen jól találta magát körünkben. Resztvett a pártsszervező közgyűlésben s az esti tánczvigalmon is s utóbbi helyen tüzes szöveklátvaival lelkesítette partuak tagjait s vidám

A „DEBRECZENI” TÁRSZÁJA.

Rang és szerelem.

— Elbeszélés. — Irta: Kovács István. (Folytatás.)

— Uraságod mégis türelmetlen. A kerepesi uton 26 számu házban lakik egy gazdag család, vagy a mi őnt jobban érdekli, egy gazdag s e mellett anyagi szépségű leány; jó pártnie, — most épen látogatási öltözetben van, látogasson el oda. Ime itt van a névjegy-e a családak. Öntől függ, ha boldog, irigylendő ember legyen, mert azt a leányt mi, érti, mi önnék szántuk; valóban a szerencse fia.

E közben mosolyogva megveregette vállamat, mitől, vagy tán az utóbbi szavaktól megijedve ugrottam fel székemről.

— Nem, az lehetetlen. Hübele Balázs módjára beállítás egy családhoz melyet még távol sem ismerek.

— Na, azon épen könnyű segíteni, az ismeretséget ehgozza egy bál, tánczvigalom, — véletlen, vagy a fiatal ember találokony esze.

— Még így sem fogadható el. De valóban nevetéges is, hogy más válassza meg a leendő feleségemet, — tekintetben még szülem akarata alól is emancipálnám magamat s nem hagyám a szívet az észnek, vagy a hangzótnai szokott jövőre való magasabb tekintetnek alá rendelni.

— Még ez sem baj. Ha ez nem fog tetszeni, lesz másik.

— Lehet ezér is, ha nem az igazi.

— Ah, őn elárulta magát. Az előre kel-

lett volna bocsátani. hogy szíve már nem szabad. — Ez már baj. — Talán lehetünk azért valamiben szolgálatjára, ha a nevet a választottak tudomásunkra hozzák...

— A nevet? — Ha ea azt tudám... — Tenat lenomen, fata morgána, — vagy épen az erős ifjúkari képzület szüite ideál, mely még testet nem öitott. — Csaldóttam, uraságod még nem forrtá ki magát s azért ajánlom...

S itt a még kezében levő névjegyet erővel zsebeembe csuszátá. — Nem, nem, lehetetlen — vágék szavába, veget vetendő a beszédnek s kalapom után nyultam. Karos vesz minden furaság mely akaratom megmátsása elhranyuls elentározásomtól el akarua téríteni.

— A fiatal emberek rendszeren elhamarkodják a doigot; mi öregek mas szemüvegen neznük. Nem fog artani három napi gondolkodási idő, mely alatt más mód is juthat eszükbe, s mely idő alatt a kerepesi utra is eltekinthet.

— Ha attól függ, ugy az ügyet máskepen intézem el s a három napot felhasználom, hogy tisztába jöjjünk egymással. A viszontlátásig.

Magára hagytam Rosenfeld urat, a lépcsőn lehaladtomban meg egyszer utánam kiáltotta, hogy „el ne felejtse, kerepesi ut.”

Mikor kiértem az utcára, ugy éreztem, mintha borzónból szabadultam volna meg. A fővárosi élet zaja szinte jól esett fülömmnek. A ketepesti uttali ellenkező irányt választottam lakásom fele, s figyeimemet az utcai jelentelekre irányozva igyekeztem lekötöni, hogy gondolatomat a Rosenfeld & Comp-tele ajánlatról, mely a boszantásig nevetégesnek tart fel előttem, eltérleljem; kárba veszett az igyekezet, folyton az öreg alakja lebegett előttem,

majd gnyos, majd mosolygó, csudáikozó, bizalmas ábrázattal.

Valóban nevetéges egy ajánlat. Berontani egy családhoz, egyszerre mint kérő. Hiszen igaz, hogy a diakkorban megtettük az a trefát, hogy egy házna kiadó szobát kerestünk, csaknogy az ott lako szép leányt megláthassuk, — diak csinay volt, ez megárra akkor; de most, idestova férfi letemre ilyen agyadurt módon jussak egy leány ismeretsegehez? Vagy a veietlenre bízzam magam, mely az erök időkig eitarthat? Vagy a bálok kezdetét várjam be, hogy ott keressenem egy leány ismeretseget, a ki csunya is lehet s a kit nem is ismerek még, midőn mas doigom lesz, feltalálni egy leányt, a kit mar a szíveembe zártam.

A Rosenfeld alakja eltűnt szemeim elől s helyette egy ude leányarcz jelent meg, hullámos fekete hajjal, ábrándos kék szemekkel, jószágos teanettel, miné a Madomaknak van, mikor imadkoznak.

— „Margit!” Megrettennem e szótól. Kimondtam-e a szót, hogy a mellettem eimenök is meghallhattak vagy csak a sziv egy nagyobb dobbanának hangja volt e név a kepelődés által lelti világomban előidézett alaknoz, kit kitörölmi emlékeimből elet hatalmas lesz-e az idő, s kit elfelejtem két eletben sem lehet.

Meggyorrtam lepteimem, hogy mielőbb lak somra érjek. Tavorolri ifj. baro Banhidy Kálmán, volt iskolatársam alakja tűnt fel előttem. Nem akartam most senkivel sem találkozni, vele legkevésbe, mivel gömös modora miatt sohasem rokonszenveztem.

Egyike volt ő a tanuló evék „rangkörös klubjának”, — mint a többiek 4-5 egyén osztertatását elneveztek, — melynek tagjai anyai, dedányai s tavoli oldalagon grófi vagy

kedélyével ugysz villanyozta.

A Debr helyi érdekü vas d. e. 10 órákor Lajos elnökleite terében. A gyű volt képviselő, felolvastatik a ról. E szerint M. Ujvárosan az dí részben falegyezásban vannak. táron van, a ki öt helyen eget két izben 45 K mely elegeges ponta átlag 250 remeli, hogy a lesz a forgalom mut a t a s a 5 írta és 220—24 vényre van szök ségi részvényes idáig ugyanis 13 allitottot ki — vasut gégyárak dró átadottot a tea ez utóbbiak tetett s a gyűk.

* Polgárn tartott közgazd hónapról felolvart a readrésért 127, össze A tolonczok szá nemek onáló tatott el igazolt adatot ki. Ipaal l egyent büntel volt 1214 költ boavend 156 löv adó fejében mut ról 47,068 frt, szomsz 56,010 K bíroság ugyforg 325 dró kisze.

* Tüzölt sz. kir. városi vetege” meggyűlés volt a Sannuel főparta lesre 14 hajly löt. Elnök meg jegyző felolvas zokonyvevek á natkozó pontj nar hitelesítet seg elnökökve alelnököve h rancnok, jegy nokává: Liko Alajos választ a választmány bostórményi szovati t. part ka pedig: E nok és Kovács Ezutan elfoga dvanaya, ho tek szervezet adatokat gyű veget őri s tiszteletére, s

igertem kerel akartam vissz L. kásart föl mentünk, volna. Egsz a salon felöl, vetni, — art. — Ime mat, Kórosné man az aj o. ajtóval szem hoz, édes apj bemutatni.

Az öreg zemet. — Isten Majd után t rehahtatlan t Hatam u fojtani igyeké. — Ah, mellett levő z sat helyrehoz ban ellenfelet Váram meg is talált sz bemutatás lassan emelte szőnyegre sze Mi történetet meg eotem oty tem, hogy a egyik gondol. ainkal, hogyé adni; csak s már nem a Margithoz a tobbet ér, m kitejéztet are

igertem kerel akartam vissz L. kásart föl mentünk, volna. Egsz a salon felöl, vetni, — art. — Ime mat, Kórosné man az aj o. ajtóval szem hoz, édes apj bemutatni.

Az öreg zemet. — Isten Majd után t rehahtatlan t Hatam u fojtani igyeké. — Ah, mellett levő z sat helyrehoz ban ellenfelet Váram meg is talált sz bemutatás lassan emelte szőnyegre sze Mi történetet meg eotem oty tem, hogy a egyik gondol. ainkal, hogyé adni; csak s már nem a Margithoz a tobbet ér, m kitejéztet are

igertem kerel akartam vissz L. kásart föl mentünk, volna. Egsz a salon felöl, vetni, — art. — Ime mat, Kórosné man az aj o. ajtóval szem hoz, édes apj bemutatni.

Az öreg zemet. — Isten Majd után t rehahtatlan t Hatam u fojtani igyeké. — Ah, mellett levő z sat helyrehoz ban ellenfelet Váram meg is talált sz bemutatás lassan emelte szőnyegre sze Mi történetet meg eotem oty tem, hogy a egyik gondol. ainkal, hogyé adni; csak s már nem a Margithoz a tobbet ér, m kitejéztet are

igertem kerel akartam vissz L. kásart föl mentünk, volna. Egsz a salon felöl, vetni, — art. — Ime mat, Kórosné man az aj o. ajtóval szem hoz, édes apj bemutatni.

Az öreg zemet. — Isten Majd után t rehahtatlan t Hatam u fojtani igyeké. — Ah, mellett levő z sat helyrehoz ban ellenfelet Váram meg is talált sz bemutatás lassan emelte szőnyegre sze Mi történetet meg eotem oty tem, hogy a egyik gondol. ainkal, hogyé adni; csak s már nem a Margithoz a tobbet ér, m kitejéztet are

igertem kerel akartam vissz L. kásart föl mentünk, volna. Egsz a salon felöl, vetni, — art. — Ime mat, Kórosné man az aj o. ajtóval szem hoz, édes apj bemutatni.

Az öreg zemet. — Isten Majd után t rehahtatlan t Hatam u fojtani igyeké. — Ah, mellett levő z sat helyrehoz ban ellenfelet Váram meg is talált sz bemutatás lassan emelte szőnyegre sze Mi történetet meg eotem oty tem, hogy a egyik gondol. ainkal, hogyé adni; csak s már nem a Margithoz a tobbet ér, m kitejéztet are

igertem kerel akartam vissz L. kásart föl mentünk, volna. Egsz a salon felöl, vetni, — art. — Ime mat, Kórosné man az aj o. ajtóval szem hoz, édes apj bemutatni.

Az öreg zemet. — Isten Majd után t rehahtatlan t Hatam u fojtani igyeké. — Ah, mellett levő z sat helyrehoz ban ellenfelet Váram meg is talált sz bemutatás lassan emelte szőnyegre sze Mi történetet meg eotem oty tem, hogy a egyik gondol. ainkal, hogyé adni; csak s már nem a Margithoz a tobbet ér, m kitejéztet are

kedélyével ugyszólván az egész közönséget felvillanyozta.

A Debreczen-f. abonyi-ohat-polgári helyi érdekű vasút részvénytársaság tegnap d. e. 10 órakor tartotta közgyűlését Csávolszky Lajos elnöke alatt a város háza kistársaság termében. A gyűlésen 147000 forintnyi részvény volt képviselve. Elnök a gyűlést megnyitván, felolvastatik a jelentés az építés előhaladáról. E szerint Maccs, Ujváros, Egerfarms es Ujvárosan az állomási épületek fedél alatt, részben falegyenlegben, részben pedig alapozásban vannak. Az anyag készletből 85% rak-táron van, a ki nem épített művekhez. Tegát két helyen egetnek; a verpeleti kőbányában két ízben 45 köbméter követ robbantottak, mely elegendes is lesz az építkezésekhez. Naponta átlag 2500 munkás dolgozik. A vállalat reméli, hogy a vasut meg ez évben átadható lesz a forgalomnak. — A vállalat ki-mutatta a s. a szerint havonta 150—160 ezer frta és 220—230 ezer frt elsőbbségi kötvényre van szüksége a vállalatnak. Az elsőbbségi részvények kiállításra már munkába van; idáig ugyanis 18,600 drb elsőbbségi részvényt allított ki — ebből 12,500 a magyar állam vasut gyárának részére a sinekért, 4700 drb átadott a vállalkozóknak, 1460 drb szinten az utóbbiaknak adandó át. Tudomásul vetetett s a gyűlés véget ért.

Polgármesteri jelentés. A pénteken tartott közgazgatási bizottsági ülésen május hónapról felolvasott polgármesteri jelentés szerint a rendőrség lopásért 13, rendőri kihágásért 127, összesen 140 egyénet tartóztatott le. A tolvajok száma 65 volt. Különböző ipar-nemek önálló gyakorolhatására 20 egyen lat-tatott el igazolvánnyal, munkakönyv 55 drb adatot ki. Ipartörvény ellenes cselekményert 1 egyent büntettek. — A katonaság létszáma volt 1214 közo hadseregbeli 457 loval, 730 hoavend 156 loval. — A lakosság által állami adó fejében mult évekről 8379 frt, folyó ev-ről 47,068 frt, késedelmi kamat 563 frt, ösz-szesen 56,010 frt fizetett be. — A közsegi biróság ügyforgalma 333 drbot tett, melyből 325 drb intéztetett el.

Kiss József, Debreczen sz. kir. város es Hajduvarmegye buzgó tanfolyója, tegnap elutazott a tanyai iskolák megvizsgálá-sára, — megvizsgálja továbbá ezen újabban a csegei, egykei s b. ujjvárosi iskolákat s Deb-reczenbe akkor ter vissza, midőn itt a keresk. akademia erettsegi vizsgálatát megkezdődnék.

Tüzoltó szövetkezet. A Debreczen sz. kir. város es Hajdu-varmegyei tuzolto szo-vetsege megalakítása czejaból tegnap d. u. gyűlés volt a tuzolto iaktanyában, Boczko Sámuel főparancsnok elnöke alatt. A gyűle-sre 14 hajdumegyei egylet küldött képviselőt. Elnök megnyitván a gyűlést, Péter Gábor jegyző felolvassa a nov. 3-ri közgyűlés jegyzőkönyvének a szövetseg megalakítására vonatkozó pontjait. A szövetseg slapszabályait már hitellestítette a belügyminiszter. A szövet-seg elnökeve egyhangul Boczko Sámuel, alelnökeve Kaczer Árpád p-ladányi t. parancsnok, jegyzője: Péter Gábor, pénztar-nokává: Tikos István, p. ellenőr: Kubay Áajos választottak meg; míg szavazás után a választmányi rendes tagokká: Cziko István borsórményi t. parancsnok es Vasárhelyi István szovati t. parancsnok; választmányi pottagok-ká pedig: Farkas Odón hadházi t. parancsnok es Kovács Karoly samsoni t. parancsnok. Ezután elfogadtatt Kaczer Árpád azon in-ditványja, hogy a választmány a vidéki egye-tek szervezeteről minden tekintetben kimerítő adatakat gyűjtsön össze. — Ezzel a gyűlés véget ért s a helybeli tuzoltók a vendégek tiszteletére, szokott helyükön gyakorlatot ren-

dezték. Este pedig mindnyájan lakomához ültek, mely kitűnő psprikából, turós galuskából es sajtból állott. Pohárköszöntőt mondott: Kaczer Árpád Boczko Sámuelre, Boczko Sámuel a polgármesterre, Molnár Antal a debreczeni tuzolto egyletre, Simonffy Imre Boczko Sámuelre es a vendégekre. A kedélyes lakoma alatt a tuzolto banda mulattatta a nagyszámu közönséget.

Lövöldöző tisztszolgá. Vasárnap virradó éjjel egy Fási Zsigmond nevű tisztszolgá öngyilkossá lett, midőn a szerető-jére rálőtt es gazdájának Boér Sándor honvéd huszár főhadnagynak két lovat agyonlötte. Ez esetről tudósítónk következő reszletes tudósítást közli:

Vasárnap éjjel egy es fél óra tájban Fási Zsigmond tisztszolgá megörzgette a darabos-utczai 1081. számú ház pince-lakásának egyik ablakát s ott lakó szeretőjét, Púrda Juli-anna nevű cselédet felköltvén, kérte, hogy eresztene be őt magához. A cseléd erősen szabadkozott, aztan elutasítólág kiáltott ki az ablakou: — Ne háborgasson; nekem már jegye-sem van!

Fási ekkor kirántotta zsebéből 11 m. méteres revolvert s a lányra szegezve elsütötte. A golyó azonban eltevesztette czélját es a falba furdott. A cseléd megremülve futott el az ablaktól, Fási pedig gyors leptekekkel gazdájának az egy malom-utczai 784. számú ház-ban levő istállójába ment. Itt három ló volt: Rabulist, Zászlós — mindkettő a Boer főhad-nagyé es egy kunstári ló. Fási felkötötte az istállóban alvo huszart s rákialtott, hogy gyútsön világot. A huszár minden gyanakodás nélkül engedelmeskedett s meg az sem tűnt fel neki, hogy Fási ily szokatlan időben ment az istállóba; azt hitte, hogy parancsot kapott.

Fási ezután odaállott a két gyónyó ló közé es pár percig szótlanul hol az egyiket, hol a másikat szemlélte; aztan összecsoikota mindkettőt s kihuzta zsebéből revolvert. A huszár ezt nem vette észre s ugyancsak meg-rekett, midőn a dődület hallotta: Fási előbb a Rabulist, aztan a Zászlós szivebe löt. A huszár gyorsan kiugrott az istállóból — ez volt a szerencséje, mert a dühögő őt is cze-lba vette, de nem találta el. A háziak felret-tenek a lövésre s midőn a huszartól megtud-tak, mi történt, felemelkedvén elrejtöztek a padláson.

Fási ezután elhagyta az istalót s dano-laszva ment a petheria-utczára. Itt találko-zott Rátányi Tamás es Orosz Mihály rendő-rökkel, kik felszólították őt, hogy ne dano-lon. Fási erre abban hagyta a danolást es karonkodni kezdett, majd a rendőrök felé löt, de nem találta. Ezután gyorsan, majdnem szaladva ment feljelle a petheria-utczára s mid-őn látta, hogy a rendőrök követik, a 820. sz. ház előtt szivenek irányozta revolvert es mielőtt a rendőrök megadályozhaták volna meglötte magát. Holttestet a közhaza szan-itották be.

Fási Zsigmond a honvéd huszároknál szolgált es Boer Sándor főhadnagynak volt a legénye, de mult hokban szabadságotlotta s a főhadnagy felmondott neki. Ekkor Fási kérte őt, hogy czivilben is had szolgálaton maradjon főhadnagy szivesen megártotta magának Fasit, mert ez mindig pontos es becsületes volt. Valoszinleg emezavarban követte el tetteit. — Boer főhadnagy ká megharagja az ezer forintot.

A tornaszok tanmulatsága Szombaton tartatott meg a nagyerdő vadudában a jó nru tornamajalis, mely verseny tornaszal-sal volt egybekötve. A verseny u. u. ót ora-kor kezdődött meg. A trünaon foglaltak ne-lyet a versenybírószag követező tagjai: Nagy Ferencz elnökelete alatt: Torday Gábor, Gyuray Sándor, Fischer Lipót, ur. Orban József es Szucs Kálmán. A versenyben, mely 10 számból állott 18 ifju vett részt. A magasugrásnál 1.65 m., a tavugrásnál 4.90 m., a rudugrásnál 3.60 m. volt a legaggyobb ugrott tavolsag. A díjak következőleg osztattak ki: L. G. Itanos ugyességet egy arany erem: J. a. n. o. s. s. y. Zoltán II. E. r. o. g. y. a. k. o. r. i. a. t. e. r. t. első díjat 10 iramos aranyat es ezüst ermet K. a. c. z. I. j. a. 2-ik díjat 3 ezüst irt es bronz-ermet M. e. s. z. a. r. o. s. Mihály 3 j. h., 3 ik díj 2 ezüst irt V. i. s. k. y. József 4 ik. III. N. y. u. j. t. első díj ezüst erem es 2 db magyar aranyat T. o. t. a. Mihály 3 j. h. 3-ik 3 ezüst irt, Ilyes Alajos 1 j. h. IV. K. o. r. i. a. t. o. n. első díjat ezüst ermet es 1 drb magyar aranyat R. a. c. z. Karoly 2-ik a bronzermet es 3 ezüst irt H. a. j. d. u. György 8. o. 3-ik díjat 2 ezüst irt P. a. p. a. y. Lajos 4 ik. kapt. — V. K. a. r. i. k. a. h. i. n. t. a. g. y. a. k. o. r. i. a. t. o. k. e. r. t. első díjat bronzermet es 10 irc aranyat M. e. s. z. a. r. o. s. Mihály; 2-ik d. ezüst irt., Nagy Kálmán 1 j. h., 3-ik d. P. a. u. l. a. y. Viktor 8. o. VI. M. a. g. a. s. u. g. r. a. s. e. r. t. első díjat 1 db. Magyar aranyat es 100 db. szivart S. a. f. r. a. n. y. magyar aranyat es 100 db. szivart S. a. f. r. a. n. y. La-Geza 8. o. 2-ik d. 2 ezüst irt H. a. j. d. u. La-Jos 7. o. VII. T. a. v. u. g. r. a. s. e. r. t. első díjat 1 db. m. aranyat Bereczky Lajos 8 o.

2-ik díjat 2 ezüst frt., V. i. s. k. y. József VIII. L. ó. e. s. b. a. k. u. g. r. a. s. e. r. t. első d. 1 db. m. aranyat es ezüst ermet T. o. t. a. Mihály, 2 ik díjat 3 e. frt. M. e. s. z. a. r. o. s. Mihály IX. Rud-ugrásért első díjat bronzermet es 1 drb m. aranyat J. a. n. o. s. s. y. Zoltán, 2-ik d. 3 e. frtot S. a. f. r. a. n. y. Géza. X. V. i. s. e. r. t. első díjat egy magyar aranyermet, K. o. v. á. c. s. y. Kálmán, a ki, mint kezdő meglepő baladást tanusított; második díjat ezüst ermet J. a. n. o. s. s. y. Zoltán 3-ik díjat bronzermet B. e. r. e. c. z. k. y. Lajos. Ezután tánc következett, mely a Magyarfi fiuk kitűnő zenéje mellett kora reggelig eltar-tott. A légyeseket 70—80 pár táncolta. A jelenlött l. e. a. n. y. o. k. nevora a következő: Kálly Mariska, Lux Edit, Nyakó Mariska, Demjén Ilona, Tóth Irén, Horváth Róza, Csáky Ilona, Peleskey Róza, Harsányi Margit, Szucs Eteleka, Kun Erzsike, Beer Margit, Trux Ilona, Hajdu Ilona, Erdöss Mathild, Kuz-cik nővérek, Peleskey Emma, Eszék Margit, Vessey Gizella (P.-Ladány) Aray Ilona, Tóth Róza, Nagy Emma, Dienes Karolin, Borsoss Riza, Crégelyi Ilka, Osvath Vilma, Buzás Böske, Szegi nőv. (Péres), Király nőv., Szöl-lőssy Emma, Kádár Mariska, Hegyesi nőv., Simon Gizella, Szóka Ilona, Nagy Tinike, Ve-ress Aranka.

Jubiláris ünnepély. A főiskolai m. irod. önképző társulat tegnap ülte meg fennállásának örömnappját a főiskola enektermében. Az ünnepélyre a tanuló ifjuság es a meghívott városi közbizonyos sereglett öszse. Először az énekkar adta elő a Hymauszt, mely után Csányi Benő elnök tartott megnyitó beszédet, vazolván az egylet történetét is. Azután a fő-jegyzői jelentés es az ez evi pályázat nyerte-seinek nevei olvastattak fel. Pályadíjak nyert-ek: Bartók Jenő 4. th., Farkas Ferencz 2. j. h. Megdícsértettek Kun Béla 7. o. es Potor Elemér 1. th. Majd Díszlelt Mihály, Vadász Gábor es Feher Gyula szavatait következtek, kik közül különösen a két utóbbi tűnt ki es aratot zajos szömbi nem akaró tapsokat. Has-szoló elismerésben reszesült az énekkar is, mely Miklovicz József 2 th vezetése alatt (karelnök nem jelenhetve meg) a töle szokott szabatosággal es ifju tüzelt énekel egy nap-dal egyvelegeit es több hazafias dalokat. — Üdvözölő tavriratok küldöttek az ünnepek fo-lyamán Gyula Lajos kisújszállasi ev. ref. lel-kész es Kósa Ede jármű ev. ref. lelkes, mint a társulat egykori vezérferfiat Adja Isten, hogy a nemes cseléket küzdő társulat virágozzék es továbbra is betölthesse áldásos misztját.

Elfogott betörő. A hatvan utczai Ma-gyari-féle hentes üzletben történt betörés egyik tetteset elfogták, Deutsvalter Ferencz c. a. v. r. g. czípezt személyben.

Zarinnepele. A debrec. keresk. akademia ifj. önképzőkora szombt delután tartá zar-innepelet, melyen a teljes számu tanuló if-juságon kívül a tanári kar is jelen volt. — A műsor az kör sokoldalú munkakodását szje-n tette fel egy-egy mut. tanyában. Tartott két komoly es két vig szavaltat, egy nemet, egy francia es egy olasz. Közben az ifjusági dalokra énekeltek. A magyar nyelvű szakosztály pályazatai ez evben nagyon meddők valának, amennyiben 2 pályakérdésre összesen három munka adatot be. Ezek közül a díjat, 1 drb c. k. aranyat, Sugar József III. e. nyerte. — A nál nagyobb volt az érdeklődés a kor ide-gen nyelvű szakosztályunk pályazatai iránt. A nagy pályakere-ra beérkezett nyolcz munka, nemet, három francia es egy olasz nyelvű, melyet mind feltűnő dícsértet arattak. Pá-lyájukat kaptak: K. r. o. m. p. a. c. h. e. r. Gyula keizer es B. a. u. e. r. Gyula szavaltukert pá-lyájukat nyertek: K. a. t. i. n. s. z. k. y. Ernő komo-lyert, G. o. t. t. r. i. e. d. Albert vigert es G. r. o. s. z. S. a. m. u. e. l. olasz szavaltáert. Az ünnepelet Dr. S. z. a. n. t. o. S. a. m. u. e. l. tanárnak az ifjusághoz in-telezt lelkes beszede zárta be.

Zenes-mise. A helybeli katolikus templomban zenes-miséket ohajtván rendezni, az abban bármely zenekari hangszerevel rész-vevő akarók felváltak, hogy a katolikus plebania a prepost ur lakásán a jövő szomb-ton 3—5-g jelentkezzenek. T. o. m. b. o. r. Aládr.

Gyászjelentés. Mely fájdalommal je-nünk szertelt edes anyánk, nagyanyánk öz. polg. K. o. v. á. c. s. y. Sámuelné született Kal-mar Juliannának ete 80 dik évében, folyó n. a. 8-an éjjel 11 órakor, végelegyengülésben bekövetkezett gyászos kimúltát. A megbo-dultnak földi reszei folyó n. 10-én delután 3 órakor fogtak nagy-uj-utczai 1595 számú ház-ou, a ref. egyház szertartása szerinti rövid ima után, a hatvan-utczai sírkertbe örök nyu-galomra helyezni. Végtszemégtételére ro-konainkat, jó barátainkat, ösmerőseinket s a nagyerdőmu közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1890. Junius 9. Gyer-mekel: István, Mihály, gyermekeivel; József, neje es gyermekeivel; Karoly, neje es gyer-mekeivel.

Felhívás. A budapesti kereskedelmi muzeum igazgatósága a bór, bórpirat czikket s a bórpirat czelejára szolgáló munkagépek, segédesszokozok es szerszámokból vásárral egy-bekötött kiállítás szandékozván rendezni, az abban való részvételre az alulirt kamara ke-nelutében települt szakiparosok ezenel fel-hívattak. A kiállítás f. e. augusztus 17-től 1890. szeptember 28-ig tart. A kiállítás czélja. lenetoleg teljes kepet nyujtani a hazai bór-gyártás es a bört feloldozó iparágak jelenle-gi állapotáról; megismertetni a közönséggel az ezen iparágakkal foglalkozó czegeket es az egyes czikket árait; bemutatni az illető ipa-rosoknak a legújabb munkagépeket, segédessz-

közöket es szerszámokat es az iparüzés ren-dekezésre álló eszközök gyakorlati értéke-nek es használhatóságának feltüntetése es azok megszerzésének megkönnyítése által megmutatni az utal módot, melynek követésé-vel iparosaink versenyképessége fokozható stb. Az ezen kiállításra kiadott programmak es bejelentő ivatek a kereskedelmi es iparka-mara hivatalában díjtalanul szolgálatnak ki vagy kiváakra bárkinek megküldetnek. Debre-czen, 1890. junius 1. A kereskedelmi es ipar-kamara.

Felülfizetések. A tornaegylet f. hó 7-én tartott táncmulatsága alkalmával felülfizet-tek: Horváth Mihály ur 8 frt, ifj. Gyurky Sándor, Drucker Mór urak 2—2 frt, Torday Gábor, Simonffy István, Bogdán Gábor, Besz-ler Lajos, Nagy Ferencz, Kaufman Ignác urak 1—1 frt. Együtt 18 frtot. — Együttal Szabó Lajos fia urak, mint minden évben, ugy ez idén is 2 db magyar aranytal, to-vábbá egy magt megnevezni nem akaró egyén egy db 2 frtos talliart járult az egylet di-jakhoz. Fogadják adományaikert az egylet nevében hálas köszönetet. Debreczen, 1890. jun. 9. S. z. u. c. s. Kálmán egyt. pénztáros.

Lövészet. Az 1890. junius 8-an tar-tott lövészet alkalmával díjak nyertek: leg-jobb mely lövéssel Szucs Karoly 1 drb 2 frtos tallert, legjobb körívvel Kovács Gyula 1 drb 1 frtos tallert.

Kerelem. Feikérem mindazon t. gyűj-töket, kik boldogult férjemnek „I. g. z. s. á. g. o. k. a. z. é. l. e. t. b. ö. l. e. t. e. z. m. u. n. k. á. j. a. r. a. előzö-töket gyűjtöttek, hogy a gyűjtő-veket f. hó 20-ig hozám eljuttatni sziveskedjenek. Ugyszintén kérem s be nem töltött gyűjtő-ivek visszaküldését es a be nem nyomtatandó példányok száma felől tájékozhassam magat. — H. Szoboszló, 1890. jun. hó 7-én. Ö. z. v. B. i. h. a. r. i. Kálmáné.

A kik nevéket nem magyarosíthatják. Egy Budapestben lakó „maganzónó” névmagya-rostásért folyamodott. A belügyminiszterium visszaküldé az iratokat a tanácshoz, kiváncsi lévén a „magános” nő erkölcsi bizonyítvá-nyára. A kapott jelentés szerint a névmagya-rostást igénylő nő Venus hadseregének nagy-on ismert tagja lévén, a belügyminiszter megtagadta az engedélyt es egyszerűen ki-mondotta, hogy hasonló esetben nem terjesz-tendő fel a kérvény, mert felvilági hölgyek nevének megváltoztatása nem engedhető ama tisztes családok miatt, a kiknek neveit föl-szedni akarják.

Ingatlanok forgalma. A debrc. kir. tör-vényszék mint telekkönyvi hatóságánál 1890. május 30-tól junius 7-ig.

Dinyés Gyuláné Pongor Julianna veszi Jámor István es neje Acs Erzsébet hatvan-utczai szőlőjét 600 frt.

Öz. Molnár Andrásné Nagy Zsuzsánna ugyis mint gyám veszi Dániel Sándor es neje Knerli Borbála homokkerti szőlője egyrészt 241 frt 64 kr.

Szilágyi Sándor es neje Kovács Zsu-zsánna veszi Sallai Mihály es társai újföldét 85 frt.

Papp Lajosné Nagy Erzsébet veszi Job-bagy János es neje Bihari Julianna házat 1000 frt.

Csicsó Lajos veszi Kardos Sándor hat-vanutczai szőlőjét 250 frt.

Nagy Sándor es neje Gombos Zsuzsánna veszik Minczer Antal es neje Tompa Zsu-zsánna ondódi szántó földét 800 frt.

Weichinger Károly es neje Müller Otília veszik Moldoványi Ignác es neje Kovács Ter-ézia házat 2000 frt.

Öz. Komádi Gáborné Debreczeni Sára veszi Komádi István ház es föld 1/4 illetősé-gét 166 frt 66 kr.

Géder Sándor es neje Nagy Eszter ve-zzik Hamila Terej Nagy Sándorné es társai házat ondódi földével 1750 frt.

Fejes Sándor es neje Király Zsuzsánna veszik Kéki Lajos es neje Károly Sára csapó-kerti szőlője egyrészt 40 frt.

Elveszett a torna tánczestélyi alkalmá-val egy ezüst karperecz. A becsületel meglá-ló melto jutalomban reszesül szerkesztőse-günkben.

Elveszett a tornamajlison egy fekete női felöltő. A megtaláló sziveskedje a Vár-utca 353. sz. a. háza elvinni, hol illő jutu-lomban reszesül.

Közgazdaság.

Sertés vásár. A kőbányai sertéskeresk-osarnok távirata. junius 7. — Az üzlet lanyha. M. urasági öreg nehéz 41.—42.—frtíg ma. uras. fiatal nehéz 43.50—44.50 frtíg, magy. urasági fiatal közép 44.—45.50 frtíg, magy. uras. fiatal könnyű 45.—46 frtíg, magyar sse-dett nehéz —.—.—frtíg, magyar szedett könnyű 44.—44.50 frtíg, magy. szedett könnyű 45.—45.50 frtíg, sserb. átmeneti nehéz 44.—44.50 sserb. átmeneti könnyű 44.—45.—frtíg, sserb. átmeneti könnyű. 43.—44.50 frtíg. Az árak hislalt sertéseknél páronkint 45 kgl. 4%-os jóvonással métermázásukint ér-tendők. Romániai es szerbiai sertéseknél, me-lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek páronkint 4 forint aranyban vpm fejében meg-terítetik.

Főszerkesztő: Szinay Gyula. Felelős szerkesztő: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. Kiadó: Kutasi Imre.

127
D. 182
D. 1890

